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Археологічні дослідження пізньотрипільських
пам’яток на території м. Житомир в 2017-2019 рр.

На території м. Житомир зафіксовано рештки трьох 
пізньотрипільських поселень городського типу: Замкова гора, 
Бердичівський міст-1 та Видумка. Всі три поселення відкритого 
типу, датуються кінцем IV–ІІІ тис. до н.е. Незважаючи на те, що 
всі вказані пам’ятки відомі ще з 80-х років ХХ ст., кваліфікованих 
досліджень не проводилось.

Підйомний матеріал, зібраний учнями житомирських шкіл, 
складався з фрагментів керамічних виробів та крем’яних знарядь. 
Частина знахідок була передана до місцевого краєзнавчого музею, 
частина втрачена. Однак в 2017 та 2019 рр. пізньотрипільські 
поселення Замкова гора та Бердичівський міст були частково 
досліджені співробітниками Житомирської археологічної експедиції 
ІА НАН України під керівництвом А. Петраускаса. В дослідженнях 
взяли участь викладачі та студенти Житомирського державного 
університету імені Івана Франка та наукові співробітники 
Житомирського обласного краєзнавчого музею.

Розвідкові дослідження поселення Замкова гора проводились 
в 1984-1985 рр. Під час розвідок, орієнтуючись на поширення 
знахідок, було визначено приблизну площу пам’ятки, що складала 
1,28 га. Слід зазначити, що Замкова гора займає останець при злитті 
р. Кам’янки та струмка Рудавки і є найвищою точкою місцевості – 30-
35 м над рівнем води та добре захищена. Цим пояснюється активне 
використання вказаної території протягом тисячоліть та насиченість 
культурного шару матеріалами різних археологічних періодів. Але 
розташування Замкової гори в центральній історичній частині міста, 
в якій протягом століть спостерігалась постійна перебудова, призвело 
до потужного нищення культурного шару і об’єктів попередніх 
епох. Це, звичайно, не обминуло і пам’ятки енеолітичного часу. Та 
під час розвідок в 80-х рр. ХХ ст. за розташуванням підйомного 
матеріалу вдалося визначити обриси трипільського поселення. Воно 
розташовувалось вздовж південного та південно-східного схилів 
Замкової гори у вигляді витягнутого овалу.

Під час археологічних досліджень на Замковій горі в жовтні-
грудні 2017 р. серед інших різночасових об’єктів було зафіксовано 
і об’єкт пізньотрипільського часу, який отримав порядковий 
номер 4. Він розташовувався у західній частині розкопу № 1 і 
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був виявлений на глибині 0,74-0,8 м від рівня сучасної поверхні. 
У верхній частині пляма об’єкту мала округлу форму розміром 
1×1,03 м. Але під час розчистки контур розширився до 2,05×1,54 м. 
Яма мала грушеподібну форму. В центральній частині її глибина 
складала 0,7-0,92 м. На поверхні та в заповненні ями знаходились 
фрагменти трипільського посуду: вінця, стінки, денця, прикрашені 
шнуровим та ямковим орнаментом, конічними виступами по боках.
Також виявлені кістки тварин, уламки печини, річкові черепашки. 
Остаточне призначення об’єкту досі не визначено, припускають, 
що це яма господарського призначення. Слід зазначити, що окремі 
знахідки пізньотрипільського походження знайдені в культурному 
шарі на всій території розкопу та в заповненні об’єктів 1, 2, 5. 
Серед знахідок: крем’яні та кам’яні вироби, глиняні прясельця, 
чисельні фрагменти ліпної кераміки. Виявити інші трипільські 
об’єкти не вдалося. У зв’язку з погодними умовами розкоп в 2017 р. 
був законсервований, після того дослідження на Замковій горі не 
продовжувались.

Дослідження поселення Бердичівський міст-І проводилось в 
травні-червні 2019 р. Цьому передували розвідкові дослідження 
в 2010 та 2018 рр. Тоді було визначено топографію та розміри 
пам’ятки, а також потужність культурних нашарувань. Необхідність 
проведення науково-рятувальних археологічних досліджень була 
пов’язана з плануванням забудови на вказаній території.

Пам’ятка розташована на південно-західній околиці м. Житомир 
на найвищій ділянці плато правого берега р. Тетерів. Висота 
над рівнем води складає 29-31 м. Територія поселення суттєво 
пошкоджена в результаті будівництва та оранки, археологічні 
об’єкти фактично знищені. Площа дослідженої ділянки складала 
близько 0,43 га. Вона була поділена на 16 ділянок. Найбільше 
скупчення пізньотрипільських матеріалів фіксувалося в західній 
частині розкопу.

На дослідженій території зафіксовано вісім місць скупчення 
печини, п’ять – на ділянці № 1, по одному на ділянках 5, 7, 8. 
Також виявлені рештки двох об’єктів. Перший об’єкт являв собою 
контур заглибленої в ґрунт споруди неправильної овальної форми 
зі скупченням уламків печини. Другий об’єкт представлений 
скупченням каміння на глибині 0,51 м від рівня сучасної поверхні. На 
камінні зафіксований великий фрагмент глиняної миски із загнутими 
всередину вінцями. В подальшому під час розчистки поблизу знайдені 
інші фрагменти пізньотрипільського посуду, вірогідно пов’язані з 
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об’єктом № 2. Характер обох споруд лишається не з’ясованим через 
їх сильне пошкодження. Знахідки, виявлені на пам’ятці, склали 
п’ять хронологічних груп та відносилися до енеоліту, бронзового 
віку, пізньоримського часу, Київської Русі, ХІХ–ХХ ст. Переважали 
матеріали пізньотрипільського часу що датуються IV–ІІІ тис. до 
н.е. Серед них більшість складають фрагменти глиняного ліпного 
посуду. Стінки посуду, переважно столового, декоровані наліпками, 
ямковим або шнуровим орнаментом, іноді присутні ручки. Глиняні 
вироби також представлені фрагментами антропоморфних статуеток 
та фрагментом прясельця з накольчастим орнаментом. Вироби із 
каменю представлені крем’яними сокирами, теслом, відбійником, 
уламками пластин та відщепами. Окремо треба виділити вироби 
із місцевого граніту, виходи якого спостерігаються на берегах 
р. Тетерів. На поселенні знайдені фрагменти 8 зернотерок, кам’яні 
плити зі слідами обробки та уламок антропоморфної стели.

Ці матеріали подібні до знахідок з інших пам’яток городського 
типу на Житомирщині, що свідчить про масштаби освоєння Східної 
Волині трипільським населенням протягом IV–ІІІ тис. до н.е.
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